

## 图书馆劳动的属性及其社会效益

图书馆劳动工具具有复杂性和多样性特征。

它包括书刊采购整理分编阅览流通和典藏人员的劳动、参考咨询人员劳动、视听复印等技术服务劳动、以及行政管理人员劳动和其他勤杂人员劳动，等等。按劳动是否物化在物质产品中，图书馆劳动可划分为生产劳动和非生产劳动。如图书馆复印工作人员劳动和期刊装订工作人员劳动，将劳动物化在物质产品当中，生产出新的使用价值，这种劳动具有生产劳动的表现，而图书馆采编、参考、读者服务及行政等人员的劳动则表现为书刊资料的收藏、管理与利用的劳动，属于不物化在物质产品中的劳动，即非生产性劳动。在图书馆劳动中，后者是占主导地位的，因此从总体上看，图书馆劳动是属非生产劳动。

在社会主义条件下，图书馆劳动作为非生产劳动既不创造物质产品，也不创造社会纯收入，那么图书馆劳动的效益主要表现在那里呢？图书馆劳动效益的表现形式与物质生产劳动效益的表现形式不同，比较不容易为人们所觉察。物质生产部门投资（包括劳动）的经济效益可以很快而准确地从量上计算出来，而图书馆劳动的投入则不能做到这一点。图书馆劳动效益的产生是由图书馆的利用者利用图书馆以后逐步形成的。这种效益主要表现在增强了图书馆利用者的智能，满足了利用者的精神消费要求从而带来社会

效益。

物质生产劳动效益表现在物上，从量上可以准确计算出来。图书馆劳动效益作为一个整体从社会来看主要表现在人上，从量上不能简单计算出来。因为，由图书馆劳动带来的人们智能提高所产生的效益，是个一经形成便将无限受益的漫长过程。劳动效益这种一经产生便随着时间而增长的性质，人们称之为“陈酒效应”。

图书馆劳动既然存在效益，那么同时就存在零效益和负效益问题。所谓零效益，即某一劳动提供后获取的收益近乎为零。所谓负效益是某一劳动提供后产生出有害的效果。图书馆劳动的负效益主要表现为对有害书刊资料收藏管理和利用不当，以及图书馆劳动中出现的错误和失误等。我国图书馆劳动必将日益创造出愈来愈多的社会效益，而将负效益控制在最低限度，这是由我国社会主义制度所决定的。

图书馆劳动是一项光荣的劳动。它虽然不直接创造社会财富，却对社会财富的创造影响极大。他们的劳动效益不易为人们所觉察，而他们默默无闻地劳动却促使了人们智能的提高，所产生的社会效益是受益无穷的。因此，图书馆劳动者应当受到全社会的尊重。

（东北财经大学 于安义）

---

优，而不是单个的所谓最优。事实上，一切都是自己最优的图书馆是不存在的，拒绝向别馆提供资料的图书馆最终只会把自己禁锢在狭窄的资料堆里而失去发展的动力。只有

打破部门、系统之间的界限，实行协作，图书馆才能具有更大的服务优势，也只有这样，我国的图书馆事业在世界上才会具有更大的竞争力。